

撕掉高能烧脑标签，花样越来越多 谍战剧远离“谍战” 观众还会爱吗？

本报记者 刘雨涵

说是“伪谍战” 其实更加复合多元

由陈坤、万茜加持的谍战大剧《脱身》在开播前就被寄予厚望，但是如今播出临近尾声，观众并没有等到所谓的高潮迭起，而是普遍感到剧情磨磨唧唧不给力，浪费了好演员的演技。尤其是开篇时会集了廖凡、王景春两大影帝，结果不到半集就挂了，如此打酱油实在是可惜了人才。但《脱身》让观众感到失望的最关键问题还是在于没有高能烧脑的元素，全靠误打误撞和反派智商不在线来完成任务，上海弄堂里的家长里短又占去了大半篇幅，因而被斥为“伪谍战”。

说《脱身》是“伪谍战”其实也并不冤枉，因为制片方一开始就没想要打造一部典型的谍战剧，而是将其定位为带有谍战元素的浪漫情感喜剧。这就难怪理解为何《脱身》会着墨于描写乔家三兄弟、俪文俪娜两姐妹、两家长辈之间的恩怨情仇以至于邻里之间的纠葛，这难免让奔着高能烧脑去看的观众大失所望。

其实近来的所谓谍战剧都在与传统的高能烧脑标签渐行渐远，变得越来越复合多元。与《脱身》同档播出的《爱国者》就采取了“谍战+抗战”的模式，

从今年开年的《风筝》《和平饭店》，到正在热播的《脱身》《爱国者》，谍战剧一直在求新求变，但是距离观众所熟悉的高能烧脑标签却越来越远。它们更像是有着谍战元素的民国年代剧或抗战剧，而且还加入了越来越多的花样，《和平饭店》开启了密室逃脱模式，《脱身》玩起了双胞胎梗，距离“谍战”越来越远的谍战剧还能赢得观众的芳心吗？

其前半程有惊险刺激的越狱情节，后半程有热血澎湃的雪原抗战，中间再贯以幽回曲折的谍战元素。而今年年初播出的《风筝》，则将对敌我双方人性的探讨和内心的矛盾纠葛作为重点，核心在于潜伏之“道”，而非停留在明争暗斗的“术”的层面。

越狱、兵棋推演 新花样越来越多

虽然谍战只是这些剧的元素之一，却也是最大卖点，因而编剧也在变着法的尽量玩出新花样。在经历了对密码、假夫妻等审美疲劳的谍战套路之后，《脱身》最大的特点是玩了一个双生梗。陈坤在剧中既扮演了充满市井江湖气的哥哥乔智才，又扮演了翩然绅士的高智商弟弟乔礼杰，其中还穿插着大乔假扮

的小乔和小乔假扮的大乔，真真假假之间就衍生出了许多情节，这让不少观众联想到了《白夜追凶》。

《爱国者》为了突破谍战剧的窠臼，则安排了大量的越狱戏份，使得剧情更加紧张刺激。而且在谍战剧中相对被弱化的女性角色，在《爱国者》中也变得更加有棱有角，佟丽娅扮演的舒婕在剧中是一个怼天怼地的小辣椒，一上来就鲁莽冲动又文艺张扬，完全是个职场菜鸟，这属于谍战剧中比较新鲜的人设。

此外，前段时间刚刚收官的《誓言》也打出了首部“兵棋推演”谍战剧的旗号，贾乃亮在剧中扮演了一位兵棋高手，用自己高超的数学思维来出奇制胜。还有《和平饭店》中的密室逃脱模式异常新奇，只是到了后半程智商没能崩住，留下了太多bug。不过剧中雷佳音饰演的土味大亨和陈数饰演的风情御姐的新型CP获得了大赞，虽然是老土的假扮夫妻模式，却没有落入套路，而是碰撞出了许多喜剧的火花。

可喜的是谍战剧还在不断地求新求变，只是和当年的《暗算》《潜伏》《悬崖》等经典谍战剧相比还有很大的距离，当谍战剧离大家所熟悉的高能烧脑越来越远时，拿什么再让观众重新爱上它，是主创人员需要好好思考的问题。



新片表演受赞誉，李易峰笑言： 无所谓转型，没有偶像包袱

文/本报记者 倪自放
片/本报记者 王鸿光

虽然用见面会门票是否遭疯抢来判断一位明星是否火爆不太客观，但李易峰7月1日的济南行还是如旋风般在粉丝中引起狂热的追捧，接近十场的见面会门票都是迅速告罄。当日，导演韩延、主演李易峰现身济南为电影《动物世界》做宣传，此前李易峰演技一直饱受争议，但他这次的表现却获得了众多赞誉。对此，李易峰坦言，演员都是会成长的，“我没有偶像包袱，也无所谓转型。”

李易峰谈“转型” 我一直想把戏演好

从电视剧《古剑奇谭》突然爆红，再到连续出演《老炮儿》《心理罪》《动物世界》等影片，李易峰近年来的演艺道路走得颇为顺畅，但外界对他演技的质疑声一直没有停息过。这次在《动物世界》中的表现几乎“零差评”，李易峰依旧看得很淡，“大家有批评，肯定是你有问题。我觉得演员都是会成长的，我不是一个有天赋的人，有一个阶段在表演上不一定那么光彩。”

由于表现出众，也有声音



李易峰

剧中主人公郑开司很符合他心中超级英雄的形象。

韩延谈李易峰 我们都是小镇青年

被李易峰赞为最大收获的导演韩延，是一位山东籍的“80后”导演，《动物世界》并不是新锐导演韩延的第一部电影导演作品，他之前执导的《第一次》《滚蛋吧，肿瘤君》都堪称成功的电影作品。

《动物世界》和《滚蛋吧，肿瘤君》都是根据漫画改编的，此前也有很多人拿着类似的剧本来找他，但他不想重复，想要回到自己的创作轨道。其间，他有了孩子，开始更务实了，想要思考社会。这时，《动物世界》的出现刚好符合他的想法，所以就拍了这部电影。

韩延否认选择李易峰是因为流量，“在我看来他就是青年演员，没有什么流量不流量之分。我只会考虑角色像不像，跟人物的质感是否匹配。”

“《动物世界》里的郑开司是一个小镇青年，这也是我和李易峰的共同身份。我俩年龄差不了几岁，我们玩着同样的游戏长大，具有小镇青年的共同属性，这让我们对郑开司这个小镇青年有共同的认识。”

山东省文化促进会 成立大会举行

本报讯 7月1日上午，山东省齐鲁文化促进会成立大会暨第一届会员大会在济南珍珠泉宾馆举行。

山东省齐鲁文化促进会，是由全省齐鲁文化研究领域的企事业单位、社会组织和专家学者自愿结成的全省性、专业性、非营利性社会组织。该会的成立，旨在开展齐鲁文化理论研究与实践，开展齐鲁文化挖掘与阐发，开发相关文化产业项目，打造文化品牌，为政府、企业提供文化咨询、推广和培

训服务；接受政府部门的委托，参与制定山东省齐鲁文化建设发展规划，对相关项目进行研究论证；开展国内外齐鲁文化交流与合作，协助政府开展文化产业相关的招商引资；组织、参与相关文化活动，举办文化学术论坛、会议、展会等活动；编辑出版齐鲁文化相关书籍、杂志、影视等作品，建立网站。

会议选出曾振宇担任会长，万光侠、邢占军、刘良海、王百忠、宓敬田、崔东方任副会长，崔东方兼任秘书长。(本记)

庆祝建党97周年，话剧《家事》上演



为庆祝建党97周年，山东省话剧院原创话剧《家事》于7月1日在历山剧院上演。

这是一个发生在普通家庭中的故事，老爷子洪念先以自己的言传身教告诉家庭中的每一个党员，既然面对党旗宣了

誓，就要坚守自己的理想信念——不忘初心，继续前进。《家事》用崭新的视角诠释了共产党人执政为民，牢记党的宗旨，发扬传统，坚定信仰，服务群众的优良传统。图为观众上台与演员合影。(本记)